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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2058 /J der 
Abgeordneten Weigerstorfer wie folgt: 

 
Frage 1: 

Die formellen Gespräche bzw. Arbeiten zu TISA wurden im Frühjahr 2013 aufgenommen, das 
Verhandlungsmandat für die Europäische Kommission wurde am 18. März angenommen.   
Das Bundesministerium für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz wird durch das in den 
Verhandlungen federführende Bundesministerium für Wissenschaft, Forschung und Wirt-
schaft regelmäßig über den Verhandlungsstand informiert.  

Hinsichtlich weiterer Informationen verweise ich auf die Beantwortung der parlamentari-
schen Anfrage Nr. 2068/J durch den Herrn Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und 
Wirtschaft.  

Fragen 2, 3, 5, 6 und 8-16: 

Zur Beantwortung dieser Fragen verweise ich auf die Antwort der parlamentarischen Anfra-
ge Nr. 2068/J durch den Herrn Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft. 

Frage 4: 

Das Mandat für die Europäische Kommission zu den TISA Verhandlungen liegt dem Bundes-
ministerium für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz vor. 
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Hinsichtlich weiterer Informationen verweise ich auf die Beantwortung der parlamentari-
schen Anfrage Nr. 2068/J durch den Herrn Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und 
Wirtschaft. 

Frage 7: 

TISA wird keine Auswirkungen auf die Konventionen der Internationalen Arbeitsorganisation 
haben. Ferner bleiben die österr. Arbeits-und Lohnbedingungen sowie sozialversicherungs-
rechtlichen Vorschriften unberührt, somit wird auch kein Lohn-und Sozialdumping möglich 
sein. Wie bei allen bisherigen Freihandelsabkommen wird auch bei TISA nur hochqualifizier-
tes Schlüsselpersonal zugelassen werden.  
Als Bundesminister für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz setze ich mich für die Auf-
nahme der Verpflichtung zur Einhaltung hoher sozialer und ökologischer Mindeststandards 
ein. Ziel ist es, die Ratifikation sowie die Umsetzung der Verpflichtungen der Handelspartner, 
die sich aus den international anerkannten ILO-Übereinkommen, insbes. ILO-
Kernübereinkommen ableiten lassen, zu erreichen.  

Hinsichtlich weiterer Informationen verweise ich auf die Beantwortung der parlamentari-
schen Anfrage Nr. 2068/J durch den Herrn Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und 
Wirtschaft. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

HBM Rudolf Hundstorfer 
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